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BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO MATHS (HINDI)

समाकलन के अनु�योग

व�ु�न� �� बहु �वक�ीय ��

1. व� अ� तथा कोिट  �ारा प�रब� �े�फल है-

A. e

B. 1

C. 2

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = loge x, X − x = e

∞

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_J5ECu1B0JJfq


वीिडयो उ�र दख

2. व�  तथा सरल रेखा  से प�रब� �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = 2x − x2 y = − x

9/2

43/6

35/6

3. व�  तथा अ�� से प�रब� �े�फल का मान है

A. 1

B. 2

C. 3

y = loge(x + e)

https://dl.doubtnut.com/l/_J5ECu1B0JJfq
https://dl.doubtnut.com/l/_yOYHZIxsE98U
https://dl.doubtnut.com/l/_vOCdoHqZ8pZx


D. 4

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

4. व�ो  और  से �घरे �े� का �े�फल है-

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y2 = x y = |x|

2/3

1/6

1/3

5. व�ो  तथा  से �घरे �े� का �े�फल है-y2 = 2x + 1 x = y + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vOCdoHqZ8pZx
https://dl.doubtnut.com/l/_S5uJmrsmxzSO
https://dl.doubtnut.com/l/_K6jtA61TTyse


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2/3

4/3

8/3

16/3

6. व� -अ� तथा कोिटय�  से प�रब� �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = loge x, X x = 1, x = 2

loge 4

loge

2

e

loge (2)21

2

16/3

https://dl.doubtnut.com/l/_K6jtA61TTyse
https://dl.doubtnut.com/l/_I1mii9cW40wh


7. व�  तथा धना�क X-अ� से �घरे �े�फल है-

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

y = x, x = e, y =
1

x

3/2

5/2

1/2

8. सरल रेखा अ� तथा कोिटय�  और  से �घरे �े� का

�े�फल है-

A. 9

B. 6

C. 3

y = 2x, X − x = 0 x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_I1mii9cW40wh
https://dl.doubtnut.com/l/_BKQQRnQBY8Rw
https://dl.doubtnut.com/l/_73MKuQ9UiCCb


D. 2

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. दीघ�वृ�  का स�ूण� �े�फल है-

A. ab

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

a2

y2

b2

πab

πa

π2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_73MKuQ9UiCCb
https://dl.doubtnut.com/l/_FloBzEbObMny


10. �थम चतुथ�श म� वृ�  एवं रेखाओ ं  से �घरे �े� का

�े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 4 x = 0, x = 2

π

π /2

π /3

π /4

11. व� -अ� एवं रेखा  से �घरे �े� का �े�फल है-

A. 2

B. 

C. 

D. 

y2 = 4x, Y y = x

9/4

9/3

9/2

https://dl.doubtnut.com/l/_1xRDDVdWmQDI
https://dl.doubtnut.com/l/_ftUc6GggvSsW


Answer:

उ�र देख�

12. वृ�  एवं रेखा  से �घरे छोटे भाग का �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 4 x + y = 2

2(π − 2)

π − 2

2π − 1

2(π + 2)

13. व�ो  एवं  के म�वत� �े� का �े�फा है-

A. 

y2 = 4x y = 2x

2/3

https://dl.doubtnut.com/l/_ftUc6GggvSsW
https://dl.doubtnut.com/l/_LmlkWdHuXsJV
https://dl.doubtnut.com/l/_aRo15s8uqm8d


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

1/3

1/4

3/4

14. व�  अ� एवं कोिटय�  से �घरे �े� का �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = x3, X − x = − 2, x = 1

−9

−15/4

15/4

17/4

https://dl.doubtnut.com/l/_aRo15s8uqm8d
https://dl.doubtnut.com/l/_1F8cl86wj5B8
https://dl.doubtnut.com/l/_Tq9320ITa6rj


15. व�  अ� एवं कोिटय�  तथा  से �घरे �े� का

�े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

y = x|x|, X − x = − 1 x = 1

0

1/3

2/3

4/3

16. �े�  और वृ�  म� स���लत �े� का �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

y2 ≥ 6x x2 + y2 = 16

(4π − √3)
4
3

(4π + √3)
4
3

(8π − √3)
4
3

(8π + √3)
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_Tq9320ITa6rj
https://dl.doubtnut.com/l/_aGUEGy5JOfYy


�र� �ान� क� पू�त�

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

17. Y-अ�  एवं  से �घरे �े� का �े�फल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

y = cos x y sin x, 0 ≤ x ≤
π

2

2(√2 − 1)

√2 − 1

√2 + 1

√2

1. रेखा  तथा  से �घरे �े� का �े�फल ......... वग� इकाई होगा ।y = 2x x = 0, x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_aGUEGy5JOfYy
https://dl.doubtnut.com/l/_xbCX2CoRaldt
https://dl.doubtnut.com/l/_6XEPrbHoppr1


उ�र देख�

2. परवलय  और सरल रेखा  से �घरे �े� का �े�फल .......... वग� इकाई

होगा ।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4ax y = 2ax

3. व�  का �े�फल ......... वग� इकाई होगा ।

उ�र देख�

x2 + y2 = 2ax

4. रेखाओ ं  और  से प�रब� �े�फल ......... वग� इकाई

होगा ।

उ�र देख�

y = 2, + x, y = 2 − y x = 2

5. वृ�  का �े�फल ......... वग� इकाई होगा ।x2 + y2 = a2

https://dl.doubtnut.com/l/_6XEPrbHoppr1
https://dl.doubtnut.com/l/_o6ctZGeGGDW0
https://dl.doubtnut.com/l/_B9Ht53Jdy6wm
https://dl.doubtnut.com/l/_ejYi7IklHbbD
https://dl.doubtnut.com/l/_H9s7VvYXMvQi


जोड़ी �मलाइए

वीिडयो उ�र देख�

6. व�  अ� तथा कोिटय�  से प�रब� �े�फल ........ है।

वीिडयो उ�र देख�

y = sin x. X − x = 0, x = 2π

7. व�  अ� तथा  से �घरे भाग का �े�फल ......... है।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2, X − x = 1, x = 2

1. 

उ�र देख�

' A' ' B'

1 ����y = 2x0 ≤ x ≤ 3�� ���� ��� ������� �� ��������� ����| (i) π

2 ����y = 3x2���x = 0x = 3�� ���� ������� �� ��������� ���� (i) 27

3 ����x2 + y2 = 2x�� ��������� �� (iii) 4/3

4 ����x + 2y2 = 0���x + 3y2 = 1�� ��� ���� ������� �� ��������� �� (iv) 128

5 ��� ����y = x��� ����y2 = 16x�� ��� �� ������� �� ��������� �� (v) 9

https://dl.doubtnut.com/l/_H9s7VvYXMvQi
https://dl.doubtnut.com/l/_0gclTa2Llcko
https://dl.doubtnut.com/l/_cvUBky2VuljM
https://dl.doubtnut.com/l/_RsXQnLesD4re


स� अस�

1. व�  अ�  तथा  से प�रब� �े�फल  वग� मा�क है।

वीिडयो उ�र देख�

y = x3, x − x = 1 x = 2 15/4

2. व�  एवं रेखा  से �घरे �े� का �े�फल 8 वग� मा�क है।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4x x = 3

3. दीघ�वृ�  से �घरे �े� का �े�फल  वग� मा�क है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

4

y2

9
6π2

4. �थम चतुथ�श म� व�  एवं X-अ� से �घरे �े� का �े�फल 

 वग� मा�क है।

y2 = 9x, x = 2, = 4

(16 − √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_RsXQnLesD4re
https://dl.doubtnut.com/l/_bJTiRBZcv1gf
https://dl.doubtnut.com/l/_cDt9S60qZlkG
https://dl.doubtnut.com/l/_TnkWVbuSIG9m
https://dl.doubtnut.com/l/_BMMmlTwKyWJp


एक श� वा� म� उ�र

वीिडयो उ�र देख�

5. व�ो  एवं  के म�वत� �े� का �े�फल 7/3 वग� मा�क है।

वीिडयो उ�र देख�

y = x y = x2

1. �थम चतुथ�श म�  एवं y-अ� से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

x2 = 4y, y = 2y = 4

2. दीघ�वृत  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

16

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_BMMmlTwKyWJp
https://dl.doubtnut.com/l/_3Iq1Y5aCfuym
https://dl.doubtnut.com/l/_6nLu62vbCK05
https://dl.doubtnut.com/l/_TR55Eq3JArEr


3. �थम चतुथ�श म� वृ�  रेखा  एवं x-अ� �ारा �घरे �े� का

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 4 x = √3y

4. परवलय  और वृ�  के म�वत� �े� का �े�फल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 = 4y 4x2 + 4y2 = 9

5. व�ो  एवं  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2 + 2, y = x, x = 0 x = 3

6. समाकलन �व�ध का उपयोग करते हुए एक ऐसे ि�भुज  का �े�फल �ात क��जए,

�जसके शीष� के �नद�श�क  एवं  है।

वीिडयो उ�र देख�

ABC

A(2, 0), B(4, 5) C(6, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_7EVqkL8GeLxm
https://dl.doubtnut.com/l/_EBTvrD78EDiN
https://dl.doubtnut.com/l/_9sekhtHr8Ly6
https://dl.doubtnut.com/l/_TxgvFN0FrTuN


अ�त लघु उ�र�य ��

7. व�ो  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

{(x, y) : y ≥ x2���y = |x|}

8. �े�फल  का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

{(x, y) : y2 ≤ 4x, 4x2 + 4y2 ≤ 9}

1. अ� एवं कोिट  के बीच का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = mx, X − x = 2

2. सरल रेखा  अ� तथा कोिटय�  और  से �घरे �े� का

�े�फल �ात क��जए ।

ीि ो े �

y = 2x, X − x = 0 x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_TxgvFN0FrTuN
https://dl.doubtnut.com/l/_X71hH0c69d33
https://dl.doubtnut.com/l/_iInvcGdDUxV4
https://dl.doubtnut.com/l/_C1fcjtNTL293
https://dl.doubtnut.com/l/_KTcsg6KO3jX7


लघु उ�र�य ��

वीिडयो उ�र देख�

3. व�  तथा रेखा  एवं X-अ� से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए

।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2 x = 1, x = 2

4. व�  तथा रेखाओ ं  एवं  अ� से �घरे �े� का �े�फल �ात

क��जए ।

उ�र देख�

y = x4 x = 1, x = 1 X −

5. सरल रेखा  अ� तथा कोिटय�  और  से �घरे �े� का

�े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y = 2x, X − x = 0 x = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_KTcsg6KO3jX7
https://dl.doubtnut.com/l/_lIvkQbmal6VY
https://dl.doubtnut.com/l/_A3MSmv3umY6m
https://dl.doubtnut.com/l/_TX5nOiWHL2n4


1. व�  एवं रेखा  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2 y = 4

2. दीघ�वृत  एवं कोिटय�  और  से �घरे �े�फल �ात

क��जए जह�  एवं  है।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

a2

y2

b2
x = 0 x = ae

b2 = a2(1 − e2) e < 1

3. दो परवलय�  एवं  से �घरे �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y = x2 y2 = x

4. परवलय  तथा सरल रेखा  के बीच का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 8x x = 8

https://dl.doubtnut.com/l/_Dn6NfxcpGqjm
https://dl.doubtnut.com/l/_iIPjs7onvUlT
https://dl.doubtnut.com/l/_WD6KHub1Byei
https://dl.doubtnut.com/l/_89ppo1n8Gyc0


दीघ� उ�र�य ��

5. परवलय  और इसक� ना�भल� जीवा से �घरे का �े�ल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4ax

1. रेखा  तथा �नद�शा�ो के बीच �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x

a

y

b

2. समाकलन �ारा वृ�  का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = a

3. दो व�ो  तथा  के बीच के �े� का �े�ल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 9x x2 = 9y

https://dl.doubtnut.com/l/_njX66VBipINf
https://dl.doubtnut.com/l/_iBKmd0WFctCc
https://dl.doubtnut.com/l/_KcPgyZFqydjj
https://dl.doubtnut.com/l/_zPlBnrNa3RHb
https://dl.doubtnut.com/l/_B5OaBSnNRhex


4. वृ�  के एक चतुथ�श का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 1

5. व�  और रेखा  के अ�गत� �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

x2 = 4y x = 4y − 2

6. व�  और रेखा  के बीच का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4ax y = mx

7. परवलय  और  के बीच का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

y2 = 4ax x2 = 4ay

8.  का  से ख��त लघु भाग का �े�फल �ात क��जए ।9x2 + 16y2 = 144 x = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_B5OaBSnNRhex
https://dl.doubtnut.com/l/_vWeGe7mazz8c
https://dl.doubtnut.com/l/_URjkxxNwt2u2
https://dl.doubtnut.com/l/_trUNz8e1jECV
https://dl.doubtnut.com/l/_oWpRycx3v1K3


वीिडयो उ�र देख�

9. दीघ�वृत  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

4

y2

9

10. दीघ�वृत  का �े�फल �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

+ = 1
x2

a2

y2

b2

11. �थम चतुथ�श म� वृ�  रेखा  एवं  अ� से �घरे �े� का

�े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 32 y = x, x −

12.  तथा  व�ो से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए जो 

और  के बीच ��त हो।

y1 = sin x y2 = cos x x = 0

x = π /4

https://dl.doubtnut.com/l/_oWpRycx3v1K3
https://dl.doubtnut.com/l/_LfRzaYjHmDCX
https://dl.doubtnut.com/l/_xvOOI3geleR4
https://dl.doubtnut.com/l/_FBHn9lv89cH9
https://dl.doubtnut.com/l/_pWvnyu6Q3wWW


वीिडयो उ�र देख�

13.  एवं  के म� च�  से �घरे �े� का �े�फल �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x = 0 x = 2π x = cos x

14. �े�  का �े�फल

�ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

{(x, y), 0 ≤ y ≤ x2 + 1, 0 ≤ y ≤ x + 1, 0 ≤ x ≤ 2}

15. समाकलन का उपयोग करते हुए एक ऐसे ि�भुज का �े�फल �ात क��जए। �जसके शीष�

 एवं  है।

वीिडयो उ�र देख�

(1, 0), (2, 2) (3, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_pWvnyu6Q3wWW
https://dl.doubtnut.com/l/_FNH4ALWDTjZy
https://dl.doubtnut.com/l/_3r4tTDiuPoHE
https://dl.doubtnut.com/l/_1Xu3a5wvkMJM


16. दो वृ��  एवं  के म�वत� �े� का �े�फल �ात

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + y2 = 4 (x − 2)2 + y2 = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_C0t45Ihl4xji

